

小而美项目增色“一带一路”工笔画

本报记者 李嘉宝

环球热点

一口水井,把清洁安全的饮用水送往千家万户;一座学校,实现许多贫困家庭孩子的“上学梦”;一片稻田,助力当地种植户增产增收;一排路灯,解决夜晚出行难题;一座新村,让更多人“住有所居”……

近年来,随着共建“一带一路”合作从“大写意”进入“工笔画”阶段,一大批惠民生的“小而美”项目在共建国家落地生根。这些项目承载着各国民众对美好生活的向往,为促进当地经济社会发展、中外民心相通发挥了重要作用,让“一带一路”这条幸福路、发展路铺得更宽、更远。

成为共建“一带一路”新亮点

在缅甸内比都德基贡村,由中国云南援建的多用途光伏水井二期项目近日举行交接仪式。中缅代表共同开启水龙头,清澈的井水喷涌而出,现场村民欢呼雀跃,纷纷上前品尝甘甜的井水。该项目的落地将使当地水质达到饮用水标准,进一步解决困扰村民多年的用水问题,并增加种植收入。

在安哥拉万博省洛桑博地区,已建起10年的中安友谊小学最近又焕然一新:校舍外墙重新粉刷成红黄相间的明亮颜色,学校8个教室、4个教师办公室和餐厅修葺一新,电路、水管和发电机也得到了维护。这座由中方援建并实施翻新工程的学校,为洛桑博和周边地区许多贫困家庭的孩子带来希望之光。

在科特迪瓦迪沃省格格杜里区,中国援科农业技术合作组前不久为当地水稻种植户送上10吨稻种,并带来联合收割机、水稻精选机、小型碾米机、东方红拖拉机先进农业设备。垦区内,一片片稻田迎风舒展,种植户们三五成群地簇拥在崭新的农机周围,欣喜地交流着使用方法。

近年来,一批“小而美”项目成为共建“一带一路”的新亮点。英国国际战略研究所网站日前刊文称,随着共建“一带一路”倡议进入第二个十年,中国正专注于为项目补充细节,开展更多“小而美”的优质项目。

“小而精”“小而美”已成为“一带一路”的流行语。”香港《南华早报》的文章说。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院“一带一路”研究室主任谢来辉在接受本报记者采访时指出,随着共建“一带一路”从“大写意”进入“工笔画”阶段,“小而美”的民生项目被越来越多地提及。其中,“小”是相对于重大标志性工程的规模而言,指项目具有投资小、见效快、接地气的特点;“美”是指项目具有很好的经济、社会及环境效益,在惠及当地民众和促进民心相通方面具有独特优势。

“小而美”项目涵盖领域广泛,包括基础设施建设、卫生健康、绿色生态、农业合作、水利、林草发展、减贫和人道主义、教育培训等重点领域,体育、艺术、考古等人文领域的交流也属于“小而美”项目的范畴。”谢来辉说。

带来更多获得感与幸福感

在太平洋岛国巴布亚新几内亚东高地省,



在斐济布拉阿格鲁草技术示范基地,参加菌草种植技术培训的学员合影。

中国援斐菌草技术示范基地供图(新华社发)

在塔吉克斯坦杜尚别的鲁班工坊内,来自天津城市建设管理职业技术学院的老师吴正鹏(左二)向学生讲解测绘仪器使用方法。奥斯帕诺夫摄(新华社发)



在卢旺达胡那区中国援卢旺达农业技术示范基地,水稻专家郑瑞金(右二)在稻田里指导当地稻农进行秧苗移栽。新华社记者 韩旭摄

在加纳东部省古阿由兹村,当地学生从中国援建的水井中打水。新华社记者 赵姝婷摄



一排排五六米高的巨型绿草在微风中摇曳,寄托着当地农民的致富希望。这就是神奇的菌草。

中国特有的菌草技术使得草不仅可以养菇致富、治理风沙、饲养牛羊,还可以用来发电、造纸。如今,伴随着共建“一带一路”合作的脚步,菌草技术已被推广到100多个国家,菌草被人们称为“幸福草”“中国草”。

“菌草在‘一带一路’共建国家和地区深受当地群众欢迎。”福建农林大学国家菌草工程技术研究中心首席科学家、“菌草之父”林占熺说,“菌草技术小而美、见效快,推广起来成本比较低,为发展中国家减贫和可持续发展提供了新的路子。”

据悉,2021年以来,国家国际合作发展署已经立项实施了一大批“小而美”的项目,其中菌草、青蒿素、杂交水稻、鲁班工坊等都已经成为优质的援助品牌,“小而美”科技合作项目正为越来越多国家人民带来福祉。

“共建‘一带一路’‘小而美’项目给所在国民众带来更多看得见、摸得着的获得感与幸福感。”谢来辉指出,一方面,大多数“小而美”项目是民生项目,能够直接、快速使普通民众受益,使他们感受到共建“一带一路”给生产生活带来的可喜变化,凸显惠民生的积极意义;另一方面,“小而美”项目针对当地民众的实际需求,因地制宜开展相关合作,为当地破解发展瓶颈提供“量身定制”的方案。此外,“小而美”项目的实施能够与联合国2030年可持续发展议程实现有效对接,助力实现减贫,获得清洁水源、清洁能源,维护粮食安全,

应对气候变化等,体现以人民为中心的发展思想。这些都是“小而美”项目受到许多共建国家民众欢迎的重要原因。

“随着共建‘一带一路’国际合作更加深入,‘小而美’项目建设,非洲国家从中获益匪浅。”尼日利亚《高级时报》网站近日刊登评论文章说,共建“一带一路”倡议向全球展示了中国的担当,使中国成为发展中国家的关键伙伴。不断发展的“一带一路”将目光更多地投向直接造福民众的“小而美”项目,将与非盟《2063年议程》更加契合,成为推动非洲发展的宝贵工具。

与重大标志性工程相互促进

2023年11月,中国发布《共建“一带一路”未来十年发展展望》指出,稳步提升共建“一带一路”合作的规模和效益,将“小而美”项目作为合作优先事项,多搞投资小、见效快、经济社会环境效益好的项目,形成更多接地气、聚人心的合作成果,打造一批深受共建国家赞誉、获得感强的标志性工程。党的二十届三中全会也明确指出,统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目。

“统筹推进重大标志性工程与‘小而美’民生项目,意味着二者需要实现相互衔接、相互补充、相互促进。”谢来辉指出,在共建“一带一路”合作中,重大标志性工程的建设、维护与运营,需要在当地建立配套设施,开展相关

人员培训等,还要融入当地社区民众的经济社会环境,“小而美”项目在这些方面都可以发挥重要作用。

2023年10月,中国天津铁道职业技术学院迎来了一批“非洲学生”。埃塞俄比亚工程师梅布拉图·德莱格恩、恩达莱美和几十位同事跨越万里,来这里学习如何更好地运营和维护电气化铁路。他们都是来自亚吉铁路的高层管理人员。2018年,中国企业在非洲建成横贯东非高原的亚吉铁路,这是非洲第一条跨国电气化铁路。伴随着铁路线的延伸,一批人才培养项目同步展开,天津铁道职业技术学院还在吉布提建起了非洲第一家鲁班工坊。

印度尼西亚萨拉斯瓦蒂研究所所长长韦珍玉近日在谈到“小而美”项目时指出,就印度尼西亚而言,既有雅万高铁这样的重大标志性工程,也有围绕下游产业的具体项目,积极参与共建“一带一路”倡议不仅符合印尼政府的发展方向,还为支持印尼政府的经济发展政策目标提供了便利条件,印尼从中受益颇多。

“作为共建‘一带一路’的有机组成部分,‘小而美’项目的开展有利于推动共建‘一带一路’更好地融入共建国家当地的经济社会发展进程,推动实现经济、社会、环境等多领域的可持续发展。这体现了中国式现代化的发展经验,彰显了共商共建共享的基本原则,也有利于推动共建‘一带一路’朝着高标准、惠民生、可持续的目标前进。”谢来辉说,“未来,‘小而美’项目将成为高质量共建‘一带一路’更加突出的亮点,为共建国家实现联合国可持续发展目标注入更多动力与活力。”

“中国经济展现出强大韧性与活力”

本报记者 李琰 戴楷然

“中国扩大高水平对外开放,不断优化营商环境,为跨国企业在华发展提供了更多便利。”地中海航运公司全球首席执行官索伦·托夫特日前在接受本报记者专访时表示,“我们期待同中国伙伴进一步加强合作,持续为中国市场提供优质的运输解决方案。”

地中海航运公司总部位于瑞士日内瓦。进入中国市场20多年来,公司不断扩大经营和投资规模。“中国市场已成为地中海航运公司最重要的市场之一。”托夫特介绍,目前,公司船只停靠中国近20个港口,拥有近40条干线航线和近10条亚洲内航线。

据介绍,2023年地中海航运公司在中国船舶集团旗下沪东中华造船(集团)有限公司订购的4艘2.4万TEU级超大型集装箱船完成交付,这是迄今为止全球建造的最大容量集装箱船系列。“中国造船企业的国际影响力不断增强,彰显出中国的经济实力和科技研发实力。相信未来会有越来越多中国制造的船舶驶向全球。”托夫特说。

“中国市场规模巨大,中国经济展现出强大韧性与活力,这是地中海航运公司持续投资中国的重要原因。”在托夫特看来,当前世界经济仍面临诸多不确定性,中国坚持开放合作,营造更好经贸环境,为全球产业链供应链稳定畅通提供了重要保障。“中国举办的进博会、广交会、服贸会等大规模国际展会,为各国企业搭建互利共赢的合作平台。地中海航运公司已多次参加进博会。”托夫特表示,这些国际合作平台彰显了中国扩大对外开放的决心,有助于促进世界经济复苏和发展。

“脱碳”已成为全球航运业可持续发展的必由之路。“中国政府在推动节能减排、绿色发展方面采取了很多务实举措,取得了显著成绩。”托夫特表示,地中海航运公司正积极推动能源转型,扩大绿色燃料的及可及性。“我们不断更新船队,提高燃料效率,同时投入使用更多的液化天然气船,与传统船舶相比减少约20%的碳排放。我们还在寻找更加环保、高效、节能的替代性燃料,以减

少温室气体排放,实现可持续发展。”

数字化转型是全球航运业未来发展的重点方向。2021年4月,地中海航运公司在中国市场正式推出电子提单,此后推出电商平台和智能集装箱等,为客户提供更加便捷、灵活可靠的数字化运输管理解决方案。“中国持续加大对数字化转型的政策支持与科研投入。我们与中国伙伴加强交流,共同推动航运业数字化、智能化发展。”托夫特表示。

当前,地中海航运公司在中国的业务更加多元化。除航运业务外,公司与中方伙伴积极拓展在物流、港口建设、航空货运等领域合作。托夫特表示,“过去几十年,经济全球化带来巨大发展机遇,各国经贸合作变得更加密切,利益深度融合。我们坚信,经济全球化的趋势不会改变,期待中国为推动经济全球化进一步发展作出更大贡献。我们对在中国的发展始终充满信心,将继续加大投资力度,共享中国发展带来的广阔机遇。”

环球掠影

收获黄香李



近日,法国维尼厄勒-莱萨通沙泰勒迎来黄香李收获季。成熟的黄香李挂满枝头。▲挂在枝头的黄香李。▲一名工人在采摘黄香李。新华社/法新

